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Valence vybranych sloves pohybu v &esting'

Abstrakt: Pii studiu valencnich vlastnosti sloves nas zaujal fakt, Ze viceznacny prostredek
poskytuje vyznamy, které jsou navzdjem antonymni. V pfispévku tento jev ilustrujeme na
vybranych slovesech pohybu s homonymni ptedponou od(e)-, kterd implikuje jednak smér
»(odn€kud) pry€ / zevniti ven®, jednak smér ,,(odn¢kud) nékam*. U jinych sloves pohybu piedpona
vnasi vyznamy komplementarni, coz ukazujeme na pfedponé vy-, ktera vyjadiuje smér ,,zevnitt

ven a smér ,,zdola nahoru®, a na pfedponé s(e)-, kterd vyjadiuje smér ,;shora doli“ a smér

,,dohromady na jedno misto*. Tato pozorovani dokladame vyskyty v korpusech.

Kli¢ova slova: valence, lexikdlni desambiguace, viceznacnost, antonymni a komplementéarni

vyznamy

1. Motivace: Pii studiu valen¢nich vlastnosti sloves nas zaujal fakt, Ze viceznacny
prostfedek poskytuje vyznamy, které jsou navzdjem antonymni. Tuto vlastnost maji v ¢estiné
slovesa jako bojovat, hrat, valcit s povrchovym doplnénim s + Instr. Toto doplnéni se objevuje
jako: (i) valen¢ni ¢len inherentniho reciproka (kde toto doplnéni hraje roli protivnika a je
synonymni s proti + Dativ), (i1) volné urceni doprovodu (accompaniment), srov. rozdil (1) vs. (2) a
(3) vs. (4):

(1) Po vystoupeni z Trojspolku bojovala Italie s Rakousko-Uherskem v prvni svétové valce
(= bojovali proti sob¢€) /... vojevala Italija s Avstrovengrijej... (= protiv neje)]

(2) Jan Roha¢ z Dubé bojoval s husity (proti kfizakiim) (= po boku husit) /... vojeval
(vmeste) s gusitami (protiv krestonoscev)]

(3) Sparta hrala s druZzstvem Real Madrid v poharu druzstev /... igrala s komandoj R.M. (=
protiv neje)]

(4) Otec hraje s détmi pocitacové hry [Otec igrajet (vimeste) s det ' mi komp juternyje igry]

Analogicky jev lze vidét u nékterych cCeskych sloves pohybu (zejména u sloves
s pfedponou od-), u jinych stejna predpona vnasi vyznamy, které nejsou piimo protikladné, ale jsou

komplementarni (vy-, s(e)-). Jednim z praktickych cilti tohoto vyzkumu je navrh na provedeni

! Stat’ vznikla na zékladé vyzkumu podpofeného grantovymi projekty GA CR 405/04/0243 a GA UK 352/2005.



lexikalni desambiguace, i s ohledem na to, ze analyzovanym vyznamim odpovidaji v riznych

jazycich rizné ekvivalenty, jak je vidét z ruskych ekvivalentl n¢kterych ptikladi.

(5)(a) Studentka odnesla ucliteli (omylem) aktovku ze stolu /... unesla (po oshibke) u
uchitelja sumku]
(b) Studentka odnesla (nemocnému) uciteli aktovku domi / ... otnesla uchitelju sumku
domoj]
(6)(a) Sestra odnesla pacientovi jidlo (z pokoje) (= vzala mu ho)

(b) Sestra odnesla pacientovi jidlo (do pokoje) (= prinesla mu ho)

Pro lexikalni desambiguaci budou slouzit nasledujici kritéria (s diirazem na kritérium (c)):
(a) lexikalni parafraze, popt. synonymie (vzit vs. prinést)
(b) tvoteni/absence vidového protéjsku (vybihat — vybehnout, ale v preneseném uziti je to impf.
tantum — lesy vybihaly hluboko do kraje)

(c) hypotetické valen¢ni ramce piislusné jednotlivym vyznamlim a jejich realizace v textu

Abychom ovéftily své hypotézy, vyhledaly jsme zkoumané lexémy v korpusech ¢estiny (PDT a
CNK).? Vyuziti korpusového materialu pro vyzkum valence ma oviem i své nevyhody spojené se
skute¢nosti, Ze ptredpoklddand valencéni doplnéni se velmi Casto zriznych divodi v povrchové
struktufe vynechavaji. Setkdvame se tedy s ptipady (1) — (iii):
(1) valen¢ni doplnéni sméru/adresatu neni v textu (na povrchu) pfitomno
(1) ptislusné doplnéni je realizovano, ale neni valenc¢ni, jde o jiny vyznam, nez jaky napovida
povrchové realizace

(iii) v textu je realizovano vice doplnéni, ale nejsou vSechna valen¢ni

Typ (i) je ilustrovan ptiklady (7), (8), typ (ii) je reprezentovan piiklady (9), (10), typ (iii) ptiklady
(11)a(12):

(7) Sportovec si odvezl-1° ti body (z kontextu — z Brna) [uvez iz Brno tri ochki]

> PDT — Prague Dependency Treebank (syntakticky anotovany korpus &estiny o rozsahu cca 830 tisic slovnich tvari);

CNK - Cesky narodni korpus (verze SYN 2000 100 milionti slovnich tvarii). Citované piiklady jsou dolozeny
z korpusu; ve vyjimecnych pfipadech, kde tomu tak neni, je za ptikladem zkratka (vl).

? Cislice za lexémem odpovidaji jednotlivym vyznamim, jak je analyzujeme dale v odd. 2 — 4.



(8) Pokud jeste¢ cestovni zavazadlo nebylo odeslano-1 (= z mista prepravy), smlouva
nevstoupila v platnost /Poka bagazh ne byl otpravlen, dogovor ne voshel v silu]

(9) (losuji se partnerky) Pak jsou chlapci odeslani-1 za dvere (= odtamtud/z mistnosti) [ ...
mal chiki otpravleny/poslany za dver ‘]

(10) Ze Zeme splnénych ptani jsme si odnaseli (= prinaseli s sebou tam , kam jsem sli)
jeding ty tkoly, které.../Iz Strany ispolnennyx zhelanij my unosim tol’ko te zadachi, kotoryje...]

(11) Jeden néklad jde do stoupy a zredakce uz odesilaji-1,2 do tiskarny dalSi vydani
(polysémie, zbavuji se ho (1) nebo zasilaji, dopravuji do tiskarny (2) [...iz redakcii posylajut
v tipografiju ocherednoje izdanije]

(12) ENTER odesila-2 pokyn z obrazovky do pocitace [ENTER otpravijaet komandu

s ekrana v kom pjuter]

V oddilech 2 — 4 provedeme analyzu vybranych sloves pohybu postupné s piedponami od(e)-, vy- a
s(e)- takovym zplsobem, Ze napied vylouCime pienesené, ustalené a frazeologické vyznamy
dolozené v korpusovém materidlu, poté se podivame, zda se vybrana slovesa v této skupiné

navzajem v nécem lisi, a konecné shledame, kde se jejich valenéni vlastnosti shoduji.

2. Pfedpona od(e)-
2.1 Pfedpona od- u sloves odnést/odnaset, odvést/odvadét, odvezt/odvaiZet
2.1.1 Vyznamy prenesené, idiomatické, frazeologické
(a) odvadét pozornost, odvadét praci/vykony (= odpracovat/byt vykonny),
(b) odvadet dané/poplatky/pojistné (= platit, s placenim poplatku je spojeno i odvadi na socialni
pojisténi X korun, z ného/za ného odvadi X korun),
(c) odvadét dluh (= vratit/vracet),
(d) nékdo odnési/odnese néco (za nékoho/néco) (= néco se na nem vymstilo)
(e) prenesené vyznamy jako v (13), (14)
(13) ... odvadi obcany od afektl k premysleni
(14) ... odvadi hrace od hokeje

2.1.2 Odlisnosti mezi slovesy s predponou od(e)-

Uvedena skupina sloves je homogenni.



2.1.3 Shoda ve valenénich ramcich

(13

2.1.3.1 Vyznam (1) ,,pry¢* (odstranit/dopravit z néjakého mista pryc) — valencni ramec (dale VR):
ACT (1) PAT (4) DIR1*

(15) Kovati Stejskalovi odnesla voda z pole u feky fepu a vyplavila brambory [U kuzneca S.
unesla voda s polja u reki sveklu]

(16) Jdete po ulici, zafoukd vitr a damé to odnese jeji Siroky klobouk (= z hlavy) [...podujet
veter i uneset u damy jeje shirokuju shljapu]

(17) Marie odvedla Helené¢ manzela (vl) (= pryc/od Heleny) [Marija uvela u Jeleny
suprugal

(18) ... stil, z néhoZ odnaSeli CiSnici hned prazdné talite /...stol, s kotorogo oficianty
unosili pustyje tarelki]

(19) Sdélte mi, kdy a odkud chcete odvézt [Soobshchite mne, kogda i otkuda vas nado

uvezti|

2.1.3.2 Vyznam (2) ,,dopravit nékam“ — VR ACT (1) PAT (4) (ADDR (3)) DIR3®
(20) Odnesl jsem povadlé rize do koupelny (= donesl)[Ja otnes vjalyje rozy v vannuju]
(21) ... krapé&je vody odnasel ten vichr na jiny hrob (= prinasel/donasel) [... kapli vody

veter snosil na druguju mogilu]

Dativ u vyznamu 1 je vZdy volny beneficient (BEN) parafrazovatelny posesivnim zdjmenem
(ze Stejskalova pole v (15), Helenina manzela v (17) nebo ptredlozkovym padem od+2. Dativ ve
vyznamu 2 je fakultativni Adresat, srov. napt. odnesli matce/od matky miminko [vzjali u materi
rebenka] (1, vzali matéino miminko), odnesli miminko péstounce [otnesli rebenka njane] (2,
dopravili miminko k péstounce). Homonymie mezi vyznamem 1 a 2 je podporovana neptitomnosti
smérového urceni (22)-(26), kontext a pragmatické znalosti fesi piiklady (24)-(30) ve prospéch
vyznamu 2 (prinést). Srov. vSak téz (27), (28), kde jsou pfitomna urceni ob¢:

(22) ... listiny jsou odvaZeny a ukladany do bezpecnych skrysi /...dokumenty uvozjat i
ukaldyvajut v...]

(23) Celou noc se odvazeli zatceni [Vsju noch ‘ uvozili zakljuchennyx]

(24) Odnesl jsem Gabriele ptil gramu morfia. (Snidala zrovna v posteli. O¢1 méla uslzené,

tvar vlhkou a Sedivou.) /Ja otnes Gabriele pol gramma morfija]

* Pro valenéni doplnéni uzivame zkratek ACT = aktor/konatel, PAT = Patiens, ADDR = adresat, DIR1 = smér
»odkud®, DIR2 = smér , kudy*, DIR3 = smér ,.kam“. Fakultativnost aktantu je ve VR zachycena zavorkami. K
vymezeni valen¢nich ¢lenti viz Panevova (1980).

> (Kvazivalenéni) uréeni Zaméru/Uéelu tady nechdvame stranou.



(25) Neomluvil se ani v téch ptipadech, kdy mu to ulozil soud? Odnesl prezidentovi kuftik
plny padé€lki? Jezdil na vylety do Bamberku, o nichz se snazil 1hat?

(26) Lupinek po lupinku odnéaSel vlastovacek ryzi zlato chudakim a déti rGzovely ve
tvatich a smaly se a hraly si na ulicich.

(27) Mnoho rodici alergickych déti se domniva, ze jim prospéje, kdyz je z méstskych byti
odvazeji na venkovské chalupy (presnéeji ,,z méstskych bytl odvazeji a ptivazeji na venkovské
chalupy) [Mnogije roditeli detej-alergikov dumajut, chto detjam budet polezno, esli ix iz gorodskix
kvartir uvozit‘ na derevenskije dachi]

(28) (na této svatb¢)... bylo absolutné nutné, aby ji na radnici a z radnice odvezl Willys
(presnéji ,,na radnici piivezl a z radnice odvezl...*) /... chtoby on jeje v municipalitet otvez i ottuda

privez/svozil v municipalitet]

Analyza prikladd ukazuje, Ze povrchova nepfitomnost smérového uréeni je nejcastéji
interpretovatelna jako vyznam (1), kde DIR1 je misto, kde se Patiens nachazel (odtamtud), srov.
(29), (30):

(29) ... dovolili Spirovi, aby m¢ odvezl, snad by bylo moudfejsi, kdybych odjel

(30) Celé letni dny jsem zase koleCkem a lopatou odvazel ten pisek a sut’

2.2 Predpona od- u slovesa odeslat/odesilat

2.2.1 Vyznam (1) ,,pry¢* (vypravit néco odnékud pry¢) — VR ACT (1) PAT (4) (ADDR (3)) DIR1
(31) Oba (balicky) byly odeslany z Plzné [Oba paketa byli otpravien/poslany iz g. Pilzen‘]
(32) Neékteré z titednich dopistt byly odeslany jménem panovnikovym piimo z kralovskeé

kancelare

2.2.2 Vyznam (2) ,,dopravit nékam* (synonymni s poslat) — VR ACT (1) PAT (4) DIR3
(33) ...vytézek bude odeslan na konto kostni diené
(34) Ja jsem povinen denn¢ odeslat fotky do centraly, at’ se nachazim kdekoli /Gde by ja ni

naxodilsja, ja ob’jazan jezhednevno posylat* snimki v central 'noje upravlenije/

2.2.3 Vyznam (3) ,,urCit preslanim do néc¢ich rukou/adresovat“ — VR ACT (1) PAT (4) ADDR (3)
(35) Padesat pét projektt odeslali Pozemkovému fondu
(36) Adéla méla kazdy druhy den odesilat manzilkovi milostné listy /Adela byla ob jazana
kazhdyj vtoroj den ‘ otpravljat muzhu ljubovnyje pis’'maj



Asymetrie mezi 2.1 (odnést/odnaset, odvést/odvadet, odvézt/odvazet) a 2.2 (odeslat/odesilat, kde se
osamostatnil vyznam s oblig. ADDR) souvisi podle naseho nazoru stim, ze 2.1 jsou klasicka
slovesa pohybu, 2.2 nikoliv. Rozdil 2.2.2 a 2.2.3 je ovSem velmi jemny. Levinova (1993) jej
hodnoti jako slovesnou alternaci. Dativni adresat (ADDR) a smérové urceni ,.kam* (DIR3) spolu
bojuji o ,.tfeti pozici“ ve VR. Piitomnost Dativu zafazuje slovesny vyskyt jasné k vyznamu (3),
akce odeslani ma adresata, nikoli jen ,,vagni“ cil, srov. (37) vs. (38):

(37) Sel jsem na postu odeslat-1,2,3 baliéek (polysémie, bez kontextu Zadnd preference) [Ja
shel na pochtu otpravit‘ paket]

(38) Rodice odeslali-3 balicky sladkosti détem na tabor (v1)

Frekvence lemmat analyzovanych v odd. 2.1 a 2.2 je zachycena v Tabulce 1.

Tabulka 1:
CNK PDT

odnést 3560 9
odnaset 829 21
odvést 2 802 11
odvadét 1783 21
odvézt 3721 13
odvazet 1 150* 6
odeslat 1319 0
odesilat 238 8

* Cislo zahrnuje i piipady chybné lemmatizace (tvar slovesa odvdzit se a odvdzit (na vdze))

3. Pfedpona vy- (vedle dil¢ich vyznam stoji proti sobé vyznam ,,zevnitf ven* a ,,zdola nahoru®)
3.1 Slovesa vybéhnout/vybihat, vyjet/vyjizdét
3.1.1 Vyznamy prenesené, idiomatické, frazeologické
(a) vyjel na né¢koho/po nékom
(b) lesy/hory/vyénélky vybihaji (impf. tantum) (= tvorit vybézek)
(39) Avenidy vybihaji k oceanotece
(c) vybéhnout s nékym, vyjel s dikazy
(d) opona/dyka vyjela
(e) idiomy: vyjelo mu to z ust (uniklo/ujelo)
vyjet stopu (jizdou vytvofit stopu)
vyjet ucet (vytisknout ucet)
(f) prenesené:

(40) ...nic, co by vybihalo z rdmce



3.1.2 OdliSnosti mezi vybéhnout/vybihat a vyjet/vyjizdét
3.1.2.1 Lemma vyjet si/vyjizdét si (*vyb&hnout si) (= vydat/vydavat se) — VR ACT (1)

(41) Byla sobota odpoledne a maminky si vyjely s kocarkama /... i materi ezdili /vyxodili
s koljaskami]

(42) Také si vyjizdéji na kole /Oni takzhe ezdjat/katajutsja na velosipedax]

(43) ... ajisté 1 z pychy vyjel si za dévcetem na vojenském koni

3.1.2.2 Lemma vyjizdét synonymni s jezdit (opakované podnikat cestu/jizdu) — VR ACT (1)

(44) Obcas jsem vyjizd€l s bratry na moie [Ja vremja ot vremeni vyjezzhal s brat’jami na
more]

(45) Kdyz jsem byla jesté mala, vyjizdéla jsem s rodici na vesnici

(46) Dvakrat tydné s psy a s Elsou vyjizdél do udoli

Rozdil mezi 3.1.2.1 a 3.1.2.2 je nejen formdlni (pfitomnost zvratné Castice si v 3.1.2.1), ale i
sémanticky — déje v 3.1.2.1 se d&ji z vlastni iniciativy konatell, v 3.1.2.2 vlastni iniciativa konatele

neni nutna.

3.1.3 Shodné valen¢ni ramce
3.1.3.1 Vyznam (1) ,,jizdou/vlastnim pohybem se dostat zevniti“ — VR ACT (1) DIR1 (parafraze:
opustit/opoustét)
(47) Julinka vybiha z vody a rychle se vysvléka [Julija vybegajet iz vody i pereodevajetsja]
(48) Rolnici vybihali ze svych chatr¢i se starou loveckou puskou
(49) Mimotadny rychlik Praha — Kolin vyjede z hlavniho nadrazi v 1,35 hod /...skoryj

poezd otpravijaetsja s glavnogo vokzala]

3.1.3.2 Vyznam (2) ,,jizdou/vlastnim pohybem se dostat nahoru“— VR ACT (1) DIR3

(50) Tomasovi vyhovovalo, ze na svah vybiham rdd /... na xolm ja vzbezhaju
s udovol’stvijem]

(51) ... vklouzl rychle do domu, vybéhl do prvniho patra.../on ... vzbezhal na pervyj etazh]

(52) My vyjeli az na Snézku /My podnjalis na pik Snezhka]

(53) Na vyhlidkovou ploSinu Empire State Building vyjizdéji kazdym rokem dva miliony
turistt /Na smotrovuju ploshchadku ...podnimajutsja kazhdyj god dva milliona turistov]



3.1.3.3 Vyznam (3) ,,tranzitivni* varianta 3.1.3.2 (nazyvand n€kdy diatezi, jindy alternaci) — VR

ACT (1) PAT (4)

3.1.3.2 a 3.1.3.3 vykazuji sémanticky rozdil: vyjet kopec/vybéhnout schody (3.1.3.3 = zdolat cely
usek), vyjet na kopec/vybéhnout po schodech/(3.1.3.2 = neni nutno zdolat cely usek), srov. (54):

(54a) ? Jan vybéhl schody, v poloving schodisté se vsak zastavil (vl)

(54b) Jan vybéhl po schodech, v poloving schodisté se vSak zastavil (vl)
3.1.3.2 a 3.1.3.3 lIze sice n¢kdy uzit jako vzdjemnou parafrazi, jeji vysledek vSak neni vzdy
»idiomaticky* a ukazuje sémantickou odlisnost: vybehl tri patra (? vybehl do it pater) vs. vybehl
do tretiho patra (?vybéhl treti patro), jindy neni akuzativ pouzitelny (srov. *vybéhl rozhlednu vs.
vybéhl na rozhlednu):

(55) Kdyz spéché, vybiha tii patra do svého pankrackého bytu pésky [Kogda on speshit,
bezhit/vzbezhajet na tretij etazh v svoju ... kvartiru peshkom]

(56) V sobotu mi bylo strasné zle, sotva jsem ten kopec vyjel /... ja jedva podnjalsja na etot

xolm]

3.1.3.4 Vyznam (4) inchoativni vyznam synonymni se startovat/vystartovat — VR ACT (1)
(57) ... bézec vybiha po vystielu gongu /...begun vybegajet posle vystrela...]
(58) Cisaf vyjizdél pied obédem [Kajzer vyjezzhal pered obedom]

(59) Tisice vlakt vyjizdéji v této vtetin€ [Tysjachi poezdov otpravijajutsja v etu minutu]

Viceznacnost je u tohoto typu ¢astym jevem, kontext neni vzdy tak jasny jako v (57). Za pomoci
pragmatickych znalosti je nékdy homonymie feSitelnd, viz (60):

(60) Na Snézku lanovka opét vyjede 1. kvétna (je 3.1.3.4, bez pritomnosti casovych urceni
by mohlo byt 3.1.3.2) [Na pik Snezhka funikuljor snova nachnet jezdit‘ 1-ogo maja]
Nepiitomnost smérového uréeni (v materialu z CNK) spise indikuje vyznam (1), pfechod od 3.1.3.1
k 3.1.3.4 je ovSem plynuly:

(61) Véaclav vybiha, soucasné zni udery klepadla na domovni dvete [Vaclav vybegajet]
Pfitomnost DIR3 nezarucuje, Ze jde o vyznam (2), viz (62):

(62) Ona nam ted’ blazni, fekla a vybéhla na chodbu a zaviela za sebou dvete (3.1.3.1 =

odtamtud, kde byla) [...ona vybegla v koridor...]

3.2 Slovesa vyvést/vyvadet, vyvezt/vyvaziet, vynést/vynaset, vyhnat/vyhdnét

3.2.1 Vyznamy idiomatické, frazeologické, prenesené



(a) jahodnik vyhnal novou odnoz, obili vyhnalo do klast, trava vyhnala do vysky
(b) vyhnat ceny (nahoru)

(c) vyhnat zdi do vysky

(d) vyhanét strach

(e) vyhnat néco/nékoho z hlavy

(f) vynést (n¢komu) jméni/penize/jméno/renomé/povest/piezdivku...
(g) vynést (nad nékym) rozsudek/trest/ortel/rozhodnuti/soud...

(h) vynést/vynaset 0 — to nevynasi

(1) vynést kartu/eso/desitku/0 (=kartu)

(j) vynést spani

(k) vynaset nékoho (= oslavovat)

(1) vyvést z miry/z omylu/z rovnovahy...

(m)vyvést lumparnu/neplechu/hloupost/blbost...

(n) vyvadeét 0 (impf. tantum) (= délat scény)

(o) vyvést mladé (o zviratech)

(p) vyvést néco v barvach (= prezentovat barevne)

3.2.2 OdliSnosti mezi slovesy vyvést/vyvdadet, vyvezt/vyviZet, vynést/vyndset, vphnat/vyhdnét
3.2.2.1 Sloveso vyvézt/vyvazet ma specificky podvyznam ,,exportovat sdilejici VR s 3.2.3.1 niZe —
ACT(1) PAT(4) DIRI1, ale ¢asto ma jiny ptekladovy ekvivalent (eksportirovat’), nékdy je hranice
3.2.2.1 a3.2.3.1 nejasna, viz (65):

(63) Od ftijna 1966 se zalinaji zrepubliky vyvazet za devizy knihy /S oktjabrja 1966
nachinajut vyvozit‘ iz respubliki knigi...]

(64) Presto se Gronsko dodnes snazi vyvazet svij cukr (= z Gronska)

(65) ... do ciziny se nesmi vyvazet (exportovat nebo vézt s sebou) ¢i posilat skoro nic

3.2.2.2 Slovesa vyvézt/vyvazet a vynést/vynaSet maji VR s alternaci/diatezi ACT (1) PAT (4) a
vyznamem ,, vyprdzdnit/vyprazdniovat obsah kontejneru* (jejich PAT je nezivotny), zatimco slovesa
vyvést/vyvadét, vyhnat/vyhanéts zivotnym PAT tuto alternaci/diatezi neumoziuji.

(66) Nepotiebujes potezat dievo, odklidit rumisko, vyvézt Zzumpu [Ne nuzhno li vam vyvezti
soderzhanije pomojnoj jamy!!]

(67) Pan Alfréd Pivorika, ktery ctvrt stoleti vyvazel méstské zachody,...

(68) ... o svatcich budou vyvezeny popelnice a kontejnery 24., 25. a 26. prosince

(69) Po odchodu ze Skoly vynaSel v Ermitazi popelnice [Posle uxoda iz shkoly on vynosil



v Ermitazhe musornyje baki]

3.2.3 Shodné valen¢ni ramce
3.2.3.1 Vyznam (1) ,pohybem/jizdou dostat patiens ven zné&jakého prostoru“ — VR ACT(1)
PAT(4) DIR1. Smérové ureni Casto neni na povrchu pfitomno.
(70) Oldiich m¢l odemcenou marnici a vyvazel zni na kolecku potiebné nafadi /... on
vyvozil iz morga ...neobxodimyje instrumenty]
(71) Rezim dal vykopat Palacha z hrobu a vyvézt mrtvolu z Prahy /...etvezti trup iz Pragi]
(72) Za hlavni divody, pro¢ neni mozné oznacit souc¢asné volby za demokratické, poklada
... fakt, ze vétSina prislusnikli opozice byla nasiln¢ vyhnana ze zem¢. /...byli izgnani iz strany]
(73) Zistan tu, nevyhanim t&! /Ostan ’sja zdes *, ja tebja ne vygonjaju]
(74) Ze dveti salu vynesli nékoho na nositkach
(75) Zkvalitnény lesni humus je vynasen (= z lesa) do okoli
(76) Za hodinu nato ho vyvadéji z cely a odvazeji do Kobylis /[Cherez chas oni vyvodjat
jego iz kamery i otvozjat v K]
(77) Kdyz jsem po setméni vyvadél svého hosta na vzduch (= z domu) [... ja vyvodil
svojego gostja na vozdux]

(78) Z hotelu stoupal dym, vSichni hosté byli vyvedeni (= z hotelu) [ ... vsex gostej vyveli]

3.2.3.2 Vyznam (2) ,,pohybem/jizdou dopravit predmét smérem vzhiru“ — VR ACT(1) PAT(4)
DIR3 (zpravidla Ize doplnit ,,nahoru “, pokud tam neni pfitomno)

(79) ... pak se nechat vyvézt nékam na kopec /... podnjat‘ ego na xolm]

(80) Tak ho vyvezli na Hrad¢any a ukazali mu Prahu

(81) Vytah m¢ vyvazi nahoru /Lift menja podnimajet naverx]

(82) ... vyvedl Jakuba a jeho bratra na vysokou horu /... on privel Jakuba i jego brata na
vysokij xolm]

(83) Nedokazi ho vyvést do vyssiho patra, tj. do kultury, uméni /Oni ne sumejut podnjat*

jego na vysshij uroven’, t.e. v kul turu, isskustvo]

U vyhnat/vyhanét neni tento vyznam v datech dolozen, dolozen je v pfeneseném vyznamu, viz (84),
(85):
(84) Vyhnal déti poklusem na samy vrcholek kopce (vl)

(85) Kurs vyhanéji nahoru spekulace mensich akcionari
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3.2.3.3 Vyznam (3) ,,pohybem/jizdou zptsobit dopraveni/pfemisténi predmétu nékam“ — VR je
shodny s vyznamem (2), ACT(1) PAT(4) DIR3. Na povrchu je smérové urceni Casto implikovano
(nepfitomno), u vyhnat pak Casto vyplyva z (nepovinného) urceni zaméru/ucelu.

(86) To jim ovSem branilo vyvazet na pole hntij /Eto jim meshalo vyvozit‘ navoz na pole]

(87) Denné vyhanél dobytek na pastvu za Mokry haj

(88) Zena ho kazdy den vyhanéla do prace jako no&niho hlidage (nékam, aby tam pracoval
Jjako nocni hlidac)

(89) Otec vyvezl rodinu lyzovat v Alpach (do Alp, aby tam lyzovali) (v1)

(90) Rano ho vyhanély sbirat bylinky (nékam, aby tam sbiral bylinky) [Utrom gnali ego
sobirat’ lechebnyje travy]

(91) Vybral jsem si esterhazy, anglickou latku, kterou jsem prosil, aby mi ji vynesli pred
obchod

(92) Kdyz nas ovSsem maminka ... vyvedla poprvé na operu.../Kogda mat‘ nas vpervyje
povela v operu, ...|

(93) ...terasa, kam byli pacienti vynaSeni, je v rekonstrukci [ferrasa, kuda vynosili

pacietov, naxoditsja v rekonsrukcii]

Frekvence lexému probiranych v odd. 3 v korpusech je zachycena v Tabulce 2.

Tabulka 2
CNK PDT

vyb&hnout 1 546 2
vybihat 378 0
vyjet 2 600 18
vyjizdét 949 2
vyvézt 1310 34
vyvazet 1 858* 35
vynést 2 885 23
vynaset 827 0
vyvést 1 968 5
vyvadét 583 0
vyhnat 1728 18
vyhangét 511 2

*Veetné chybné lemmatizace (vyvazit).

4. Predpona s- (se-) (vedle dil¢ich vyznami jsou tu pfitomny komplementarni vyznamy ,,shora
dolt* a ,,dohromady na jedno misto*)

4.1 Slovesa sejit/schazet, sjet/sjizdét, sebéhnout/sbihat (véetné recipro¢nich variant)
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4.1.1 Vyznamy pienesené, idiomatické a frazeologické:
(a) snih sesel (= zmizet)
(b) dédecek sesel (= zchatrat), nékdo schazi pred o¢ima (= chatra)
(c) z akce seslo (= neuskutecnit se)
(d) na tom (mi) nesejde (= nezdlezet)
(e) sejde z oci, sejde z mysli, ale i sesel s cesty, sjel ze silnice (ve vyznamu ztratit cestu)
(f) sjet n¢koho (= ostre kritizovat)
(g) sebéhnout_se (= stat se) — reflexivum tantum, perfectivum tantum
(94) ..., sotva jsem mu v kostce sdé¢lila, co se sebéhlo.

(h) ptenesené: piimky/nitky se sbihaly, sliny se (mu) sbihaly (v tstech)

4.1.2 OdliSnosti mezi slovesy této skupiny

Vyznam (3) ,,dostat se dohromady/na jedno misto//shromazd’ovat se* (viz niz) u sloves sejit/schazet
a sjet/sjizdét ma reciprocni variantu lemmatu sejit_se/schazet se, sjet se/sjizdet se (Jan se sesel
s Pavlem, Jan a Pavel se sesli, Cesi a Slovaci se 1. ledna sjizdéji na hranicich, Cesi se se Sloviky
sjizdeji 1. ledna na hranicich). Sloveso sebéhnout se/sbihat se je inherentné reciprocni (Jan a
Pavel se sebehli kolem ucitele, *Jan se s Pavlem sebéhl kolem ucitele, srov. Panevova, 1999 a

prispévek prezentovany v Marburgu, fijen 2004). To se odrazi i v podobé VR, viz nize odd. 4.1.3.2.

4.1.3 Shodné valencni ramce
4.1.3.1 Vyznam (1) ,,pohybem/jizdou se dostat/dostavat shora“ — VR ACT(1) DIR1

(95) B€hem dvou hodin sesli z dun na plan vymetenou vétrem a plnou oblazkd. ...

(96) Ovce zijici ve Skalnatych horach jsou v fiji v listopadu a prosinci, kdy schazeji
z letnich pastvin. [Ovcy ... spuskajutsja s letnix pastbishch]

(97) Leslie, ..., se prevlékl do Sortek a vyzbrojeny tlustospisem ... a krejcovskou mirou
seSel zas k vod¢ zachranit lod’ku. ... [Leslie .. . soshel k vode, chtoby spasti lodku]

(98) Sjeli z mirného kopce, po pravé strané¢ minuli rezidenci britského velvyslance se
zaparkovanym roycem na piijezdové cesté. /Oni spustilis‘ s xolma...]

(99) Sjizdéli prudce ze svahu, ale vtom Majda zajela levou lyzi pod klec, lyze ziistala stat a
Majda padala doptedu, zaboftila se obli¢ejem do sn¢hu a ziistala lezet.

(100) ... ale nemohl to slySet, teprve sbihal ze schodl /...on tol’ko spuskalsja po lestnice]

(101) ... pét set muza nové vytvoreného praporu sebé€hne z hory Sion k Berlinu /...begom
spustjatsja...|

(102) Zaradoval se a ¢apima nozkama sebé€hl do sklepa (= shora)
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Smér ,,odkud* (DIR1) je tu casto povrchové nepfitomen, ale je implikovan (pfitomnost adverbia
dolii implikuje shora), u sebéhnout/sbihat, sejit/schazet je Casto pritomno smérové urceni ,.kudy*
(DIR2) — po schodech, které rovnéz implikuje shora. (Ve 330 vybranych prikladech lemmatu
sebéhnout/sbihat bylo 40x ptitomno dolii, 38x po schodech/schodisti.)

4.1.3.2 Vyznam (2) ,,pohybem/jizdou se dostat dolii a zdolat drdhu celou® (diateze/alternace
sémanticky odlisné od 4.1.3.1; sémanticky rozdil je analogicky jako 3.1.3.2 a 3.1.3.3) - VR ACT(1)
PAT®4)

(103)..., nesel jsem po schodech nahoru, ale seSel jsem ¢ty schody k suterénnimu dvorku a
zmackl jsem zvonek.

(104)..., tak po prochazce k Petfinské rozhledn¢ a vyhlaSeni vysledkli hry schazime
Kinského sady na tramvaj a fr¢ime domi.

(105) O hodinu pozdéji, kdyz sjizdéli kopec od Imperial View, spatfili prvni konkrétni
znamky sabotaze. /... oni spuskalis‘ s xolma]

(106) ... magistrdla je za mnou, sbiham Vaclavdk [...ja spuskajus‘ po Vaclavskoj
ploshchadi]
Frekvence vyznamu (2) je pomérné nizka — ve 200 ndhodné vybranych vyskytech lemmatu
sjet/sjizdét se v CNK bylo p¥itomno 10x, ve 330 vyskytech lemmatu sebéhnout/shihat_se se vyskytl
8x, v 600 vyskytech lemmatu sejit/schdzet pouze 2x. (Poéet prozkoumanych dokladti z CNK z&asti

odrazi jejich zastoupeni v korpusu.)

4.1.3.3 Vyznam (3) ,,dostat se/dostavat se na jedno misto, tj. smér dohromady, lemmata u tohoto
vyznamu jsou modifikovana reflexivni ¢astici: (i) sejit_se/schdzet se, sjet se/sjizdet se, resp.
(i1) sebehnout _se/sbihat _se — VR (i) ACT(1) PAT(s+7), resp. (ii) ACT(1)

(107) Sejde se rovnéz s predsedou Poslanecké snémovny Milanem Uhdem a s
premiérem Viaclavem Klausem. /On vstretitsja s predsedatelem... i prem er-ministrom...]

(108) Vice nez deset let se v Belfastu pravidelné schazi skupina lidi vSech vyznani v
katedrale sv. Anny. /... v Bel faste vstrechajetsja gruppa ljudej..]

(109) V té chvili se jiz sbihaly straze a najizd¢la auta s hasiCi /... begut storozhi so vsex
storon]

(110) ... vSichni pinglové se sebéhli /... vse oficianty sbezhalis‘]

(111) Do Usti nad Labem se zacali sjizdét zeleni muZi¢kové a jejich squaw /...priezhzhajut

so vsex storon...|[
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vstrechajutsja sportsmeny so svoimi sopernikami]

Frekvenci lemmat analyzovanych v odd. 4 v korpusech odrazi Tabulka 3.

Tabulka 3 5

CNK PDT
seb&hnout/seb&hnout (se) 381 2
sbihat/sbihat (se) 280 2
sejit/sejit (se) 9391 7
schazet/schazet (se) 3959 19
sjet/sjet (se) 1433
sjizdét/sjizdet (se) 693 5
5. Zavéry:

(a) Pfedpony modifikuji vyznam zdkladového slovesa a jejich viceznacnost se podili na polysémii
sloves (u od(e)- jde o vyznamy ,,odstranit/vzit zevnitt (ven)* a ,,dopravit/dorucit nékam®, tedy o
vyznamy v podstaté antonymni; u vy- jde o vyznamy ,,dostat se zevniti (ven)“ a ,,dostat se zdola
(nahoru)“, tedy vyznamy komplementarni, podobné¢ u s(e)- jde o vyznamy ,,shora (doli)* a
»smetovani dohromady*). Pro kazdy z navrzenych vyznamil hleddme slovesa s nimi synonymni
nebo alesponi jejich parafraze (odeslat-3 =~ adresovat, vyjet-1 = opustit, vybehnout-4 =
startovat), popf. adverbia, jejichz vysunutim by dany vyznam byl jesté zesilen (vern u
vybehnout/vyjet/vyvést/vyvézt/vynést/vyhnat-1, nahoru u vybéhnout/vyjet/vyvést/vyveézt/vynést/
vyhnat-2).

(b) Valen¢ni vlastnosti jednotlivych slovesnych lexii jsou nezbytnym prostfedkem pro proceduru
lexikalni desambiguace.

(c) Korpusovy material je vhodnym nastrojem pro zachyceni nejen centralnich, ale i perifernich
vyznami lexikdlnich jednotek (v€etné jejich uziti pienesenych a idiomatickych). Vyskyt
valen¢nich doplnéni na povrchu (v korpusovych dokladech) vSak neni bezprostiedné urcujici
pro (hloubkovy/tektogramaticky) valenc¢ni ramec. Hypotéza o VR musi pfedtim existovat a na
korpusovém materialu je pak mozno ji ovefovat.

(d) Vytvareni protikladnych a komplementarnich vyznamil prefixalnich odvozenin je specifické pro

jednotlivé jazyky. Ukazuji to 1 sporadicky piedstavené ruské preklady naSich ptikladd. Piistupuji
tak k vyznamtiim centralnim vyznamy periferni (odnést synonymni s prinést, vyjet/vybéhnout ve

vyznamu startovat, (tranzitivni) diateze vybéehnout, vyjit, sejit s akuzativem).
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Marketa Lopatkova, Jarmila Panevova

VALENTNOST’ VYBRANNYX GLAGOLOYV DVIZHENIJA V CHESHSKOM JAZYKE

Rezjume

V stat’e zanimajemsja valentnost’ju nekotoryx cheshskix glagolov dvizhenija obrazovannyx
pri pomoshchi prefiksov. Podxod k opisaniju valentnsoti isxodit iz principov Funkcional nogo
porozhdajushchego opisanija (sm. Panevova, 1980). V stat’e pokazyvajetsja, chto (a)
mnogoznachnyj prefiks vnosit v glagol’noje obrazovanije polisemiju, kotoruju mozhno s tochki
zrenija leksicheskoj xarakterizovat’ kak antonimiju (u prefiksa od-) ili kak komplementarnost’
znachenij (u prefiksov vy-, s(e)-), (b) raznyje zanchenija xarakterizujutsja raznoj valentnost’ju, (v)
valentnost’ glagola sluzhit xoroshim sredstvom dlja ustranenija leksicheskoj mnogoznachnosti, (g)
material v elektronicheskix korpusax javljaetsja cennoj bazoj dlja opisanija znachenij
mnogoznachnyx leksem (vkljuchitel’no znachenij idiomaticheskix i perifernyx), odnako ne
javljaetsja nadezhnym sredstvom dlja ustanovlenija glagol’nyx ramok, (e) opisyvaemaja zdes’

mnogoznachnost’ javlajetsja specificheskoj dlja otdel’nyx (dazhe rodstvennyx) jazykov.
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